

La Victoria

SEMENARIO DE BÉJAR

FUNDADOR: DON SANTIAGO AGERO BROCHIN

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

REDACCIÓN: Puerta de Avila, 17, 2.º
ADMINISTRACIÓN: Mayor de Reinoso, 14, comercio
La correspondencia administrativa a la Administración, la demás a la Redacción.

ADVERTENCIA

No se devuelven los originales después de su publicación.
Se dará noticia, si lo merecen, de las obras que se nos remitan.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN TODA ESPAÑA, un mes 0'75 pescl s
En id. id. trimestre 2'00 >
En id. id. un año 8'00 >
Pagando un año anticipado 7'00 >

Precios de anuncios según tarifa.



PRIMER ANIVERSARIO

LA EXCMA. SEÑORA

DOÑA ANA MANZANARES YAGÜE

falleció el día 3 de octubre de 1919

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su esposo, hijos, hermana, nietos, hija política, hermana política, sobrinos y demás parientes

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 3, en las parroquias del Salvador y Santa María y en las capillas de los Salesianos, Huérfanas, Ursulinas y Hermanitas, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.

DEL CAMPO SOCIALISTA

PERTURBACIONES SOCIALES

Una definición que estimamos exacta, se ha dado del orden social, definiéndose como la coexistencia armónica, por la que cada cual ocupa su puesto propio en la sociedad. La sociedad progresa cuando sus miembros pueden desarrollar sus libres iniciativas dentro del radio de su competencia, sin desconocerse y negarse, antes bien, respetando la esfera de acción de cada uno. La superioridad de unas clases sobre otras ha desaparecido ya, al desaparecer, merced al Cristianismo, el régimen absorbente de la casta. Si el sabio es «intelectualmente» superior a un mozo de cuerda; el mozo de cuerdo, en cambio, es «muscularmente» superior al sabio. En el ejemplo puesto, el orden social estriba precisamente en que el sabio y el mozo de cuerda puedan desenvolver sus aptitudes, ocupando cada cual el puesto que les corresponde. De ahí, que se convierta en verdadera perturbación social «la colocación de los inferiores en lugar preeminente, lo cual, como dice el socialista Verdes Montenegro, no sólo resulta perjudicial, por ocupar una posición que no les corresponde, sino también porque no siendo realmente superiores, no pueden realizar el cometido propio de éstos, y perturban y hasta impiden su función a quienes tienen relación con ellos.» Las conse-

cuencias de esta subversión del orden social, en que los superiores vienen a ocupar el lugar de los inferiores, y viceversa, las deduce el propio escritor, en lo que tiene de pérdida de energías, no sólo de dichos superiores, los cuales no tienen empleo adecuado, sino también la de los subordinados a quienes se deja desamparados de un elemento rector y tutelar.

Ahora bien; ¿se puede negar que el socialismo lleva en sus entrañas una profunda y honda perturbación social? ¿No es la lucha de clases su postulado máspreciado y el *exclusivo dominio*, de la masa proletaria su última conquista? ¿No le anima un anhelo de odio relativo hacia la clase intelectual? ¿Qué sociedad progresiva puede resultar de esos hombres oscuros y anónimos, que sin títulos legítimos, se arrojan el papel de directores? ¿Cree el obrero que llegará a redimirse menospreciando ese elemento «rector» y tutelar? Cuando los incapaces ocupan los cargos superiores, sobreviene un estado de fuerza, en el que es ley el capricho del dictador...

¿Con qué hombres cuenta el socialismo español? Lucio Martínez, Menéndez, Saborit, Prieto, Largo Caballero... ex zapatero el primero, ex obrero el segundo, ex corrector de pruebas el tercero... y así sucesivamente... La Historia del socialismo español está escrita por un zapatero, Francisco Mora...

Existe, es cierto, una minoría de hombres más o menos cultos dentro del socialismo; ¿pero qué es lo que hacen? En

vez de elevar el nivel de las masas, son ellos los que se bajan hasta ella, empleando el lenguaje de la adulación y de la mentira.

El socialismo, por sus doctrinas y por sus hombres, entraña una funesta perturbación social.

Hemos querido argumentar con palabras de un socialista, para avalorar de este modo nuestras consideraciones. Para concluir, hemos de añadir que no fueron escuchadas por nosotros en ningún mítin....

JUAN ANDRÉS.

EN LA ESCUELA DOMINICAL

Atentamente invitados por la directiva de esta social y piadosa institución, tuvimos el gusto de asistir a la apertura del nuevo curso de esta Escuela dominical, el pasado domingo.

Presidido por el señor Galindo, teniente alcalde, y demás autoridades eclesiásticas, civiles y militares, Cuerpos de Correos y Telégrafos y el notario señor Monibas, dió principio este acto con una cariñosa y sincera salutación del muy digno consiliario don José M. Nieto, a las autoridades, a las señoras que componen la Junta directiva, a las señoras socias protectoras, señoritas instructoras y numerosas alumnas.

Después, con palabra fácil y elocuente, hizo una detallada memoria de los trabajos que había realizado esta Asociación

durante el curso pasado, demostrando las ventajas que reportaba a las alumnas este centro instructivo y social, tanto en la parte intelectual como moral y social.

Pinta con ricas pinceladas, el bien espiritual que se hacía a las alumnas despertando su inteligencia atrofiada por el servil y ordinario trabajo, con las lecciones que allí se las daba, enseñándolas a leer y escribir, y hacer las operaciones más necesarias de aritmética y lecciones de catecismo.

Mostró con razones evidentes que por la educación tan cristiana que allí recibían, los consejos paternales que se les daban a las alumnas, las sencillas y provechosas explicaciones que se les hacían, bien del texto de doctrina o del santo Evangelio, iban modelando sus corazones según el santo temor de Dios, para que cada día acrecentasen su sabiduría y su bondad delante de Dios y de los hombres.

Por último, manifestó que esta piadosa Asociación, acercando, hermanando las dos clases sociales, en la vida tan distanciadas, educaban a estas jóvenes en la virtud social, pues no podían menos de sentir estas alumnas cierta corriente de afecto, de amor a sus señoras protectoras y a las señoritas que las instruyen siempre con el mismo afecto, cariño y perseverancia.

Después hizo ver los progresos que había realizado la Escuela en la parte económica de las alumnas, mediante la cartilla de ahorro con que cuentan cada una de estas jóvenes que a ella asisten, pues la Asociación reparte a las jóvenes pro-

porcionalmente a su aplicación y virtud, ciertas cantidades que ingresan en su respectiva cartilla, señalando, con detalles, las bonificaciones tan considerables que habían recibido las más aplicadas y virtuosas, y termina la memoria exhortando a los presentes tuvieran siempre en gran estima esta obra de regeneración social llamada a dar ópimos frutos. El señor Nieto recibió grandes aplausos y la más afectuosa enhorabuena, por la importante parte que a él le corresponde en la dirección de esta Escuela.

A continuación, las alumnas y señoritas instructoras cantaron un precioso himno a su excelsa patrona la Virgen del Castañar, que fué también muy aplaudido.

La directiva y socias protectoras, de su bolsillo particular, rifaron 50 pesetas en premios de a 5 pesetas, quedando en libertad a las agraciadas con la suerte de ponerlo en la cartilla de ahorro o de disponer libremente de ellas.

El señor alcalde y el señor juez de instrucción, añadieron otras diez pesetas más, para extender el número de premios y los demás señores dieron cinco pesetas a la joven que sacó las boletas.

Por último, el señor arcipreste, puestos todos de pie, en nombre del Prelado de la Diócesis y fundador de esta obra, declaró abierto el nuevo curso de esta Escuela, pidiendo al Señor y a la Virgen del Castañar derramara todo género de bendiciones sobre esta hermosa institución.

La directiva obsequió a los asistentes y a todas las alumnas con pastas y dulces, y todos salieron complacidos y admirados de la obra cultural y social que se desarrolla en esta Escuela, gracias a la labor de las señoras de la directiva, de las religiosas de la Concepción y de las señoritas instructoras, que secundan las iniciativas de su digno consiliario y las de la muy respetable señora doña Ana López, que ha puesto en ella todos sus amores.

A la Patrona de Béjar

¡Virgen del Castañar en cuya imagen cifra Béjar su dicha y gran tesoro! vos sois gloria de salud, paloma blanca que eres la suma beldad y almo coro.

A vuestras plantas por fortuna estoy pues he subido alegre esta mañana por daros vivo testimonio hoy de que aún arde en mí la fe cristiana.

Vos sois del alto cielo la alegría, del afligido pecador amparo; a vos acude el hombre noche y día y os proclama su norte, espejo y faro.

Ha tiempo que a este sitio no venía a rendiros tributo y homenajes de mi filial amor, años hacía que no había vuelto a ver este retiro; desde mi adolescencia no recuerdo haber vuelto a este Edén por visitaros y orar a vuestros pies, y alguna gracia como Madre querida suplicaros.

Divina rosa del Edén florido más bella que las perlas que el mar cría más esbelta que palma del Carmelo, más hermosa que flor de Alejandría.

Si de vos mereciera yo la gracia de complaceros, solamente os pido que los pasos que dé por este mundo sean en busca del reino prometido.

No os olvidéis de mí, Reina y Señora, adiós, rogad por mí y darne suerte ahora y en aquella triste hora decidida y temida de la muerte.

Mostrad que sois mi Madre verdadera desde la Cruz en la que vuestro Hijo os nombró mi abogada y medianera; y esa es tu Madre «a Juan le dijo.»

¡Virgen del Castañar! de vuestra imagen quizá no vuelva a gozar la dulce vista; mas de este día el recuerdo en mi memoria impreso quedará mientras exista.

Y cuando la decrepitud helada llegue y una losa me cubra el pecho diré a mis sucesores: Id a Béjar que allí está su celestial lecho.

Id al templo sagrado de María cumplid vuestros votos, llevad dones

y ofrendas conque os sea propicia y pía y para el remedio de vuestras aflicciones decidla con fervor: Ave María.

Un devoto fervoroso
JERÓNIMO GULJO.

Navamorales, septiembre 12 de 1920.

Justicia o Caridad?

Cuando el ambiente social estaba saturado de sobrenaturalismo cristiano, la caridad ocupaba el lugar preeminente tanto en el lenguaje como en la acción; ahora que el naturalismo materialista lo invade todo, es la justicia la que revolotea por todas partes, inspirando a los hombres precisamente en las luchas del egoísmo y el interés, que han surgido a medida que ha ido faltando la caridad.

Para solucionar los conflictos actuales todos invocan la justicia y en nombre de ella se pretenden los mayores absurdos; de la caridad todos prescindieron, porque la consideran no ya inútil, sino a veces hasta nociva.

¡Error funestísimo que ha venido aumentar la confusión y el desorden!

No olvidó nunca el catolicismo el honor que se debe a la justicia; no podía olvidarse, porque su esencia es esa, buscar lo justo en todas las relaciones que el hombre ha de tener en el desarrollo y perfeccionamiento de su ser físico y moral. ¿Porqué ha preferido inyectar a sus seguidores el espíritu de caridad, hasta el extremo de constituir su primero y principal mandato en el «Amad los unos a los otros»? Porque eso es lo más justo, lo más equitativo, lo más racional; y sin la ayuda de los unos para con los otros, con solo la justicia, dada la imperfección humana, sería imposible la vida.

¿Quién más sabio que Jesucristo para conocer la extensión y límites de la justicia? ¿Quién más exento de pasión para emplearla rectamente?

No obstante, predica principalísimamente la caridad, y constituido en juez, a ella se atiene para dictar sentencia.

Guiados de la envidia, los escribas presentaron ante Cristo a la adúltera; la justicia legal exigía el castigo de la culpable; más si la justicia ha de ser tal, es decir, recta, inflexible, si su balanza ha de estar en el fiel, si no ha de convertirse en el consabido embudo que permita bonitamente explotar al prójimo en beneficio propio, aquellos caballeros judíos debían estar dispuestos a ser medidos con la vara con que querían medir a aquella desventurada mujer.

Cristo, que conocía bien las iniquidades de los acusadores, pudo, en justicia, decirles: ¿pedís el castigo de esta pecadora?, vosotros sois reos de tales y tales pecados, caiga la ley también sobre vosotros. Mas el caritativo Jesús, sin pronunciarse contra la justicia, solucionó el asunto por un procedimiento, que solo a El pudo alcanzarse. Verdaderamente esta mujer es culpable y según la ley debe ser apedreada; pues «que arrojen sobre ella las piedras los que estén libres de pecado.» Y en efecto... comenzó el desfile de los acusadores por los más ancianos. Y Jesús, el más ofendido, el que podía pedir de un modo absoluto justicia, los perdonó.

Hablar de justicia, presentar peticiones y determinar conclusiones en nombre de la justicia, es facilísimo; lo que no resulta tan fácil es la demostración de esa justicia que se invoca.

¿Dónde está el metro o la balanza con que han de medirse o pesarse los distintos negocios o problemas?

En el orden especulativo, cualquier moralista puede determinar lo justo e injusto; pero al ir a adaptar el principio a los casos prácticos se ve la mayor parte de las veces perplejo, sin saber a qué atenerse.

Se habla, pues, de justicia en no pocas ocasiones, porque se desconoce el verdadero concepto de ella, confundiéndola con lo que solamente es un interés par-

ticular o una aspiración más o menos lícita de una clase.

No todo lo que es útil y lícito entra en la categoría de justo, porque los demás pueden no estar obligados a respetar el beneficio ajeno o a dejar en libertad al prójimo para que ejecute lo que le plazca, aunque en sí mismo el acto no sea inmoral.

P. GONZÁLEZ.

La charlotada del martes

Tarde espléndida; el sol se desliza poco a poco hacia el Poniente, enviando a raudales su luz y su calor sobre la muchedumbre, que ansiosa de admirar las proezas que dentro de poco van a realizar Charlot, Llapisera y su Botones, camina a la plaza del Castañar.

Los distintos caminos que conducen a la plaza, apenas pueden contener el gentío. Dirigid vuestra vista hacia el Arca madre y veréis un cordón interminable de gente de todas las clases, edades y condiciones, que van proclamando inconscientemente la tan cacareada igualdad, pues todos, cual más, cual menos, sienten correr por sus mejillas, encarnadas como tomates, merced al benéfico influjo del padre Febo y a la natural fatiga, gruesos goterones que no bastan a enjugar la variedad de pañuelos que continuamente salen de los bolsillos.

Dad una vueltecita por los rodeos y veréis subir a infinidad de personas, caballeros unos en rocines de todas marcas y las más modestas en rucios, más o menos auténticos, ya propios, ya de alquiler. Y si tenéis la valentía de subir por la carretera, veréis el continuo ir y venir de toda clase de vehículos que os harán tener el alma en un hilo y por añadidura os pondrán en condiciones de no soltar el cepillo de la mano en lo que falta de año.

Cuando llego a la plaza, no puedo menos de acordarme de la empresa, y mucho más viendo a algunos individuos de la misma rebotando satisfacción hasta por los botones del chaleco; y en verdad que la cosa no es para menos; había lo que se dice un entradón; algunos claros en el sol, muy pocos, insignificantes; lo demás hasta el tejado.

A las tres y media en punto dió principio el espectáculo. ¿Para qué seguir todos los incidentes de la lidia? Baste decir que el público salió, en general, poco entusiasmado de la labor de Charlot, Llapisera y el Botones, a pesar de encontrarse con ganado pequeño y bastante manejable. A última hora el público se sintió Charlot y unánimemente pidió que el Botones despachara el último becerrete, con lo cual demostró (el Botones ¿eh?) que está un poco más que verde en esos menesteres. Gracias a la intervención de Charlot, que apuntilló el becerro, vimos respirar libremente al Botones, que sinó, cuando estas líneas vean la luz pública, está toda la pasando fatigas para despenarle.

Y dirán seguramente los lectores de LA VICTORIA: ¿Para contarnos esto, usar tanta introducción? Efectivamente, tienen razón; me he excedido en el exordio, pero no desconozcan que lo mejor de la tarde fué la animación para subir a la plaza.

P. PILLO.

¿Cuál es una de las cosas más necesarias en este mundo? El descanso

Para conseguir esto es necesario tener una buena GAMA y un cómodo SOMIERS.

Si tenéis que comprar de estos artículos, no dejéis de visitar los acreditados almacenes de ferretería de

VIUDA DE APOLINAR FRAILE

que acaba de recibir lo más nuevo que se fabrica en hierro. Camas doradas y de madera a precios sin competencia.

Sueltos y Noticias

Ha dado principio en la parroquia de San Juan la novena de la Virgen del Rosario con exposición de S. D. M. a la hora de las seis y media. Se ruega a los fieles la asistencia a estos solemnes cultos para impetrar el amparo y protección de la celestial Señora.

Sabemos por personas inteligentes, que se han hecho en esta feria numerosas transacciones y aunque el precio del ganado ha

sido un poco más bajo que el de la de Salamanca, los tres primeros días se ha vendido bien, el último, ya bajaron los precios y algunos feriantes se aprovecharon con nuevas compras de muletas.

Los Almacenes Daniel R. Arias

están recibiendo importantes partidas de aluminio pulido y mate; batería de cocina en primera calidad, loza y cristal de todas clases; camas de hierro y madera; armarios de lunas; mesillas de noche, mesas de comedor y muchos artículos más difícil de enumerar.

Si necesita algunos de estos artículos no deje usted de visitar esta casa y se convencerá que comprando en ella se beneficiará.

Al conmemorar el primer aniversario de la Excmo. señora doña Ana Manzanares Yagüe, reiteramos a su distinguido esposo don José Rodríguez y a sus señores hijos y demás familia, nuestro sentido pésame y pedimos a nuestros lectores una oración por el alma de ésta que fué tan caritativa señora.

LE INTERESA A USTED

comparar los artículos y precios que ofrece la LIBRERÍA DE CALVO, por la amenidad y economía. Solo en lápices, por ejemplo, los hay de todas las marcas buenas conocidas, incluso alemanes negros y de tinta de copiar.

Se ha gozado, gracias a Dios, en esta feria de un tiempo espléndido y de mucha animación y alegría, a pesar de que nuestro Ayuntamiento ha suprimido los festejos «por la carestía de las subsistencias». Sin embargo, como la gente tiene humor y billetes, sabe gastar uno y otro. Que lo digan sinó las taquillas de los empresarios del Teatro y Plaza de toros. ¡Llenos completos!

Se vende la casa número 23 de la plaza de Barriouero, que consta de seis habitaciones, con vistas al Mediodía.

Para tratar, con su dueño DOMINGO GOMEZ en la misma casa.

El día 3, a las nueve y media de la mañana, habrá en la iglesia de las Hermanitas misa solemne a la Santísima Virgen del Rosario.

El día 4, a la misma hora, habrá en la iglesia del Castañar fiesta a San Francisco.

CHOCOLATES de Mateo García Libertad, 7, BÉJAR Precios: 2 pesetas; 2'50 id. y 3 id. los 460 gramos.

Sabemos que el Ayuntamiento ha recaudado en el presente año bastantes pesetas más por el concepto de «puestos» que en años anteriores. Seale enhorabuena y sirvale de estímulo para dar más animación al festival y contento al forastero.

Preceptor de Latín

Nuestro Excmo. Prelado ha nombrado preceptor de latín y humanidades, en esta ciudad, al presbítero DON SEGUNDO ESTEVEZ.

Cuantos jóvenes deseen estudiar la carrera eclesiástica, deberán entenderse con el señor Estévez, quien los preparará gratuitamente en todas las asignaturas de 1.º y 2.º curso de latín. Dicho señor dará también lecciones a los estudiantes de bachillerato que lo deseen, por HONORARIOS MÓDICOS.

Mañana, a las nueve, se celebrará en la iglesia parroquial de Candelario, el enlace de la señorita Carmen Martín Garrido con don Justo Antigüedad García. Les deseamos muchísimas felicidades.

Lo admirable de un KODAK es que nos recuerda una escena dichosa y nos dice la fecha que se celebró.

El poseedor de un KODAK puede sacar un partido inagotable de su afición, véalos en los

ALMACENES DANIEL R. ARIAS.

Ampliaciones de la Virgen del Castañar, album-guía de Béjar y tarjetas postales esta casa es la que mejor surtido presenta.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta, con motivo del bautizo de su nieto, a nuestro muy querido amigo y distinguido señor don Eduardo Nô García, Decano de la Facultad de Ciencias, de Salamanca, que viene acompañado para este fin de sus hijos don Eduardo y don Víctor, ingeniero de caminos y sus hijas políticas Adela García-Revilla y María del Carmen Santos Louis. Esta y don Víctor serán padrinos del niño, que se ha de llamar Antonio José. Muy contentos pueden estar nuestros

queridos amigos don Joaquín N6 y doña Concepción Martín, por las pruebas de afecto y cariño que su señor padre y hermanos les muestran, feliz augurio para el recién nacido, pertenecer a familia tan patriarcal y cristiana.

Bernardo Sánchez

DENTISTA

PRECIADOS, 60, ENTLO.—MADRID

La fiesta cívico-religiosa que se celebró el 28 fué muy concurrida y animada, porque la banda de don Gonzalo entusiasmó al vecindario con sus alegres notas y acordes. Mucha asistencia en la iglesia por parte de las autoridades y pueblo.

Después, la nota poco sería de ir al cementerio, ¡pásmense ustedes! a colocar a Unamuno entre los muertos.

Vamos, que si lo sabe el futuro presidente de la República, va a poner cara de vinagre y retirar la palabra al orador.

En martes y en el cementerio....., solo le falta la losa que le sepulte.

Lámparas desde 1'65 pesetas en el establecimiento

de **FELIPE F. ESPINA**

Pardiñas, 87.

Cortamos y copiamos de «El Debate»

Un colega de la noche asegura que don Miguel Unamuno ingresa en el partido republicano. Le siguen significados reformistas, molestos, a lo que parece, por la inteligencia de don Melquiades con los liberales.

Entre estos «nuevos» republicanos figuran los señores Simarro, Zulueta, Villalobos, Sánchez Ocaña, Ortega Gasset y el novelista Pérez de Ayala.

¿Que cómo se convierte una hermosa muleta en un sobre con papeles viejos? Pregúnteselo a ese desgraciado feriante que recoje del suelo un sobre, que, abierto, descubre tener ¡siete mil pesetas! pero que se le acerca un «vivales» y le dice «quiero participación en ellas y si no me da mil pesetas le denuncio».

El cándido le entrega las mil pesetas de

la muleta vendida y se queda con el codiciado sobre de las siete mil, y resulta ser un puñado de papeles.

La ambición rompe el saco que aquí resulta el bolsillo del chaleco por cuyo roto se pierden los billetes de mil pesetas.

SE ARRIENDAN por años los almacenes situados en la Corredera, denominados *Tenería de Díaz*, con o sin las casas para habitación. También estas casas se alquilan por separado y por años.

Informes, **Sixto R. Díaz.**

Jorge Juan, 72.—MADRID.

Se precisan

APRENDICES

mayores de 14 años, y

OFICIALES

de ajuste, en los talleres de IZARD.

Preparación para el bachillerato. Sección de filosofía y letras. latín y humanidades.

Ignacio Parra

Presbítero,
OLLEROS, 15.

Se vende una casa

en la calle de BARRIONUEVO, con sol, buenas vistas al Norte, hermosa bodega y salida a la bajada de San Albín.

Informarán en la imprenta de este periódico.

Establecimiento tipográfico de F. Muñoz

sección permanente de artículos Ganga

IMPORTANTE

En el antiguo y acreditado comercio de calzados de **Viuda de Tomás Hernández**, hoy a nombre de **HIJA DE TOMAS HERNANDEZ**, se acaba de recibir un completo surtido de artículos para la temporada presente, recomendando a mi numerosa clientela no compre sin visitar mi establecimiento, donde encontrará un inmenso surtido en zapatos últimos modelos en piel **negra y color**, como igualmente en **charol y lona**. Para niños y niñas preciosos modelos.

NO CONFUNDIRSE:

HIJA DE TOMAS HERNANDEZ

68, calle Mayor, 68.—BÉJAR

FELIPE F. ESPINA

Perito electricista

BEJAR

Oficina técnica: **PARDIÑAS, 87.**

Montaje de Centrales completas.—Modificaciones y reparaciones en motores; dinamos, transformadores y toda clase de aparatos eléctricos.

APARATOS DE CALEFACCIÓN Y COCINA

Idem de luz eléctrica.—Material de toda clase para instalaciones.—Lámparas desde 1'65.

¡Centrales! Antes de hacer vuestras compras pedir precios a esta Casa.

EMILIO PEREZ POZO

BANQUERO.—CORRESPONSAL DEL BANCO DE ESPAÑA

Cuentas corrientes con y sin interés.—Cuentas de crédito.—Préstamos.—Giros.—Descuento de letras.—Compra y venta de valores en todas las Bolsas.—Descuento de toda clase de cupones.—Cambio de monedas y billetes extranjeros.—Compra y venta de francos, marcos y dolares.

— CAJA DE AHORROS —

con interés del 3 por 100

Cajas de alquiler para custodia de valores, alhajas, etcétera.

La casa más surtida y que más barato vende

purpúreo, el Pelipodio, el Vicentósico, la Yedra terrestre, el Poligonato, el Peucedáneo, las Tormentilas, la Verónica y Betónica, la Cinoglosa y Buglosa, las Filipéndulas; y en fin, otras muchas plantas emolientes, catárticas y balsámicas brotan para beneficio nuestro, en lo delicioso y fresco de sus regatos, secadales y praderas. Están sumamente adornadas las verdes faldas de él con una ancha fimbria, o ribera de huertas, que fertilizadas con el copioso riego que baja de los manantiales, regalan al mismo tiempo que con todo género de legumbres, con una multitud de frutas tan sabrosas y sazonadas, que excitan igualmente a la curiosidad y al apetito. Todo esto le hace ser en el verano un delicioso jardín, en el que la golosina de las frutas, las risueñas y delicadas flores, las frescas aguas y la dulce melodía de las inocentes avecillas, le dan vislumbres y realces de un nuevo paradiso.

3. En este monte pues, en este pequeño tumor del globo terráqueo, en el que la naturaleza ofrece, como en un cuaderno a la rústica, a todo filósofo mil objetos prodigiosos que contemplar, a distancia como de media milla del pueblo, subiendo hacia la parte que le corona con la nevada sierra del Oriente, y dando una media vuelta a la derecha, se descubre un halagüeño descanso, que con su amenidad, sombras y fuentes está brindando a recrear el ánimo, y tranquilizarle de las turbaciones y amarguras con que suele vivir agitado en este destierro. Llámase este sitio por antonomasia o renombre *el Castañar*; o mejor diremos el alivio, regocijo y consuelo de los naturales del país, pobres, ricos, altos, humildes, nobles y plebeyos. En este sitio campean con armoniosa concordancia los beneficios de la naturaleza, y las amables condescendencias de la gracia; pues se hace tan apetecible por los muchos favores que en él reparte la Reina del Cielo, como por la frescura y frondosidad de sus árboles y fuentes.

4. Aquí es donde está colocada la blanca arquitectura de una magnífica y bien trazada Capilla, en cuyo vistoso y adornado camarín se admiran delineadas de primoroso pincel la preciosísima Esther, la valerosa Judith, la determinada Jael, la cariñosa Ruth, la bellísima Bersabé, la pastorcilla Raquel, y otras figuras y bosquejos de aquella, a quien representa la Imagen, que entre diáfanos cristales se descubre sobre un esmerado trono, llamada la VIRGEN DEL CASTAÑAR. Esta es el hechizo de los fieles: es un sagrado imán que atrae los corazones: es el objeto de sus devociones; y así diariamente suben gustosos a la Ermita, como a un descanso de sus tareas, depósito de todos sus bienes, asilo de sus aflicciones, refugio de sus necesidades, y medicina específica para to-

das sus dolencias y calamidades. Por lo que devotamente decía un poeta:

*Spinis vestita calycis castanea dulcis.
Pulchris, ut arboribus decori est, ut flosculos agro;
Tu decus omne tuis, Mons, atque Aurora divina.*

CAPÍTULO II

Insinúanse las circunstancias que hacen venerable este Santuario.

1. Toda la redondez del Universo es un templo adonde debemos reconocer y venerar al que es movimiento de todo lo criado, sin el cual todo perecería, y nada hubiera tenido principio. En todo lugar está: en él vivimos, nos movemos y somos: su presencia nos debe contener en todas partes; así lo enseña la naturaleza, la razón y la fé. Sin embargo, aunque este Supremo Numen, infinitamente sabio, debe ser respetado en todo lugar, hay algunos parajes o sitios, los cuales él mismo ha elegido, para que sean especialmente dedicados a su culto, en los que quiere le invoquemos, y los que se digna honrar con especial atención. En Jerusalén escogió el sitio donde Salomón fabricó aquella portentosa mole del templo, que fué la admiración de los siglos; en cuya construcción se empleó el arte y la fuerza de cincuenta mil trabajadores, y cuyos materiales eran los empinados cedros del Líbano, los exquisitos mármoles de Porio, y el finísimo oro de Evilat. El mismo Dios le dijo a Salomón, que aquel lugar le había El elegido: *Elegi locum istum, y que sus ojos y sus oídos estarían propicios para atender las súplicas de los que allí fuesen a invocarle. Oculi mei erunt aperti, et aures mee erectae ad orationem eius, qui oraverit in loco isto.*

2. Esta promesa y palabra que hizo Dios a Salomón, de la que nació el ser tan augusto y venerable aquel suntuoso templo, es la que en cierta manera nos hace y la cumple la Madre de la gracia en algunos lugares que ella misma ha elegido, para que se dediquen a su culto, y se hacen dignos de especial veneración en la cristiandad. Los beneficios, favores y milagros; el rocío del Cielo que se destila sobre los corazones de los fieles, que con una voluntad afectuosa buscan a la Reina Soberana en dichos lugares, es un lenguaje que nos está declarando esta verdad. La experiencia lo acredita, y todos los días lo manifiesta. La Imagen del Pópulo en Roma, la del Pilar en Zaragoza, la de la Barca en Galicia, la de la



SECCION DE ANUNCIOS



GRESHAM
LIFE ASSURANCE SOCIETY, LD.
COMPañIA INGLESA ANÓNIMA DE
SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS
Fundada en Londres en 1848 y establecida en España desde 1882

PROGRESO REALIZADO EN DIEZ AÑOS

ACTIVO.	1907.—Ptas.	245.506.664
	1917.—	283.695.087

Cantidades pagadas a tenedores de Pólizas, Ptas. 913.300.825

La GRESHAM se ha sometido a las disposiciones de la Ley del 14 de Mayo 1908 sobre Registro e Inspección de las Empresas de Seguros y tiene constituido el Depósito exigido para garantía de sus Asegurados en España.

CONDICIONES DE PÓLIZAS LIBERALES Y PRIMAS MUY MODERADAS

OFICINA PRINCIPAL: ST. MILDRED'S HOUSE.—LONDRES (edificio propiedad de la Compañía)
DIRECCIÓN DE LA SUCURSAL ESPAÑOLA: Calle de Alcalá, número 18 moderno (38 antiguo).—MADRID (edificio propiedad de la Compañía)

Delegado general y Director: FEDERICO EACOTT SMITH
Secretario: MANUEL MORUGAN

Inspecciones y Oficinas en:

- Barcelona: Plaza de Cataluña, 6.
- Bilbao: Gran Vía, 31.
- Málaga: Marqués de Larios, 4.
- Cáceres: Plaza Mayor, 18, 2.º.
- Sevilla: Calle Rioja, 17.
- Murcia: Plaza de los Apóstoles, 14.

Y AGENCIAS EN LAS PRINCIPALES CIUDADES DEL REINO

Banqueros en:

- Banco de España. MADRID.
- Crédit Lyonnais.
- en Londres: Banco de Inglaterra, London Joint Stock Bank, Ltd. Glyn, Mills, Currie & Co.

Y en provincias los principales Bancos y Casas de Banca
Inspector en la Provincia de Salamanca:
DON RUFINO AGERO BROCHIN.—BÉJAR

Anuncio autorizado el 5 de novbre. de 1919 por la Comisaría General de Seguros

LA PREVISION ESPAÑOLA

COMPañIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA
Fundada en el año 1883

Domicilio social: Sevilla, en la casa de su propiedad, Orfila, 9.
Sucursal en Madrid: Avenida del Conde de Peñalver, 11, pral. (Gran Vía).

Esta Compañía cuenta TREINTA Y CINCO AÑOS DE EXISTENCIA y está representada en esta provincia por la Sra. Viuda e Hijo de García Barrado.

Inspector en la provincia: D. MODESTO LEDESMA

Representante en Béjar: **CÁNDIDO CREGO.**
(Autorizada la publicación por la Comisaría general de Seguros en 6 de marzo de 1909)

Francisco Rodríguez García COMERCIO DE CURTIDOS
 Nueva sección de calzados.—Especialidad en los de caballero.
 Mayor de Reinoso, 14.—BÉJAR

LA AMUEBLADORA

PEDRO MARCOS PEREZ

TALLERES MECANICOS DE EBANISTERIA, TAPICERIA Y CARPINPERIA, premiado con *Diploma y Medalla de Oro* en la Exposición de 1903.

SOLIDEZ, ELEGANCIA Y ECONOMÍA.
SALONES, DESPACHOS, ALCOBAS Y COMEDORES
Ollerros, 8.—BÉJAR

Los muebles de esta casa, solo se venden en ella y todos llevan marca de fábrica para ser conocidos.

BALTASAR ROMERO ASENJO

Pardiñas, 54 (frente al reloj de San Gil)

Selecto surtido de tejidos de todas clases.
Ropas para camas y de uso personal.
Primera casa en pañería de novedad.

LA SOLEDAD FUNERARIA

Las familias que necesiten servicios y objetos fúnebres no dudarán de que Béjar no ha conocido otra casa que tenga más encargos y sin la menor queja, sin necesidad de molestos intermediarios.

POR ALGO SERÁ
Cirios para acompañar al Santísimo Viático, se alquilan a 0'10 pesetas cada uno y 0'15 la onza de merma que estos tengan.
Esta casa es la única que posee la tan acreditada cera de **hijo de don Quintín Ruiz, de Vitoria, en Béjar.**
Gran surtido en flores artificiales. Se hacen toda clase de encargos.
— HIJOS DE —
ILDEFONSO HERNÁNDEZ

ELOY HERNÁNDEZ

— TALLISTA —
Se encarga de grabar y tallar toda clase de lápidas, en mármol negro y blanco. Cambia de inscripción las piedras usadas.
Atrio de San Juan, 18.—BÉJAR

Almudena en Madrid, la de Monserrate, Guadalupe, Francia, Atcha, el Risco y otras muchas, son para los fieles devotos un manantial de asombrosos prodigios, que viven grabados eternamente en su memoria y reconocimiento. Así lo publica la fama, y lo celebra la piedad.

3. Y así lo reconoce con júbilo y alegría la villa de Béjar en su venerable Santuario del Castañar. Pregúntese a todos sus devotos, y ellos responderán, qué es lo que sienten sobre esta verdad: ellos confiesan, que desde que María Santísima en su Imagen tiene su trono sobre este monte, le consideran como una tierra santa, como otro Monte Orebén los prodigios, como un lugar especialmente elegido por ella misma, para poner en él su habitación; y en señal de la complacencia que recibe de los obsequios que aquí la tributamos, sus ojos amorosos están abiertos, y sus piadosos oídos inclinados para atender a nuestras súplicas, y suavizar nuestras amarguras con los dulcísimos panales de sus gracias y favores. ¡Bendita sea para siempre su misericordia!

4. Llena de contagio se hallaba esta villa, apestados los pueblos de su circunferencia con una epidemia, que los iba convirtiendo en sepulcros: se hacían rogativas públicas, se levantaban los ojos llorosos al Cielo, porque todo era lástimas; se imploraba la protección de la que es salud de los enfermos, y compadecida la Soberana Madre de nuestra aflicción, se dejó ver en este monte para purgar con su poderosa virtud los aires pestilentes, darnos su bendición y dejarnos consolados en tan deplorable calamidad. Esta es la circunstancia agravante que nos debe tener continuamente agradecidos. Esta es la circunstancia que nos debe excitar a mirar con el mayor respeto y veneración este lugar señalado por la Virgen para su culto. Digo señalado, pues aquí fué donde apareció la Reina del Cielo, y reveló el escondrijo donde estaba oculta su Imagen. Aquí fué donde rodeada de gloria y de resplandor se manifestó a.... ¿Pero qué voy a decir? No quisiera caer en la liviandad reprehensible de escribir patrañas y embrollos, tal vez compaginados por el novelero capricho del vulgo. Sé muy bien, que torcer la pluma valiéndome del sagrado de la Virgen, para colocar a la mentira en el blanco estandarte de la verdad, sería fulminar sobre mí aquella vehemente reprensión de Job, *nunquid Deus indiget vestro mendatio, ut pro illo loquamini dolos?* Así para dar o suspender el asenso a esta tradición, me veo vacilante, pero cumpliré con la obligación a que por promesa estoy ligado, exponiendo a la piedad de los fieles las noticias, no de lenguas, que éstas son muchas, sino de escritos que he podido adquirir.

que debe guardarse tan precioso tesoro, como por lo dispuesto en los acuerdos arriba mencionados, ha vuelto a colocarlas guardándolas en nueva caja de nogal, en el sitio que primitivamente ocuparon, o sea en la capilla de los Aguilares.

Historia de la Imagen de Nuestra Señora del Castañar

POR EL P. FR. FRANCISCO YAGÜE

En 1795 publicó el ilustre Franciscano P. Fray Francisco Yagüe, un librito con piadosos ejercicios dedicados a la Virgen María (entre ellos la Novena de Nuestra Señora), y a su frente puso los cinco capítulos que siguen, en los cuales se describe la ermita de nuestra Excelsa Patrona y se discurre sobre su historia.

Aunque reimpresso dicho libro en 1848, son pocos los ejemplares que ya existen, por lo que, siguiendo nuestro plan, colocamos en este lugar los cinco capítulos dichos, conservando el texto de la primera edición en todo lo posible.

CAPÍTULO I

Dase noticia de la situación del Castañar, y su Ermita.

En la antiquísima e industriosa villa de Béjar, pueblo de la Diócesis de Plasencia en Extremadura, colocado a los 12º de longitud (1), y 40 con 31 de latitud: entre la parte de Mediodía y Occidente, se registra un empinado y espeso monte de castaños, cuyo laberinto de troncos, árboles, peñascos, arbustos y plantas, está predicando con muda elocuencia mil rasgos de un Artífice Supremo, y de un Autor verdaderamente incomprensible.

2. Su deleitable amenidad forma en la primavera y verano un agradable objeto, que con la variedad de fuentes y cristalinos arroyuelos, que deslizándose de peña en peña se precipitan para regar; con su verde frondosidad y brutisca hermosura, recrea apaciblemente el ánimo y la vista de los racionales. Abunda este monte de yerbas medicinales, que exhalan de sí efluvios y aromas saludables; porque las Aristoloquias, las Peonías, las Angélicas, el Lirio

(1) Tomada la longitud oriental del Pico de Tenerife.